

УДК 629.78

ВЫРАЖЕННОСТЬ СОЦИАЛЬНОГО ИНФАНТИЛИЗМА У СТУДЕНЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ: ПОКОЛЕНЧЕСКИЙ ПОДХОД

© Флинт Д.Г., Мышкина М.С.

*Самарский национальный исследовательский университет
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: darya_flint@mail.ru

В связи с удлинением детства и необходимостью адаптироваться к современным социально-экономическим условиям появился риск возникновения социального инфантилизма у современной молодежи [1]. Поэтому возникает необходимость исследования явления социального инфантилизма и определения его выраженности у современного молодого поколения.

Целью исследования стало выявление взаимосвязи между возрастом и выраженностью социального инфантилизма, что может быть выполнено с помощью поколенческого подхода.

Для проверки гипотезы была выбрана методика «Уровень выраженности инфантилизма, УВИ (А.А. Серегина)». Она содержит в себе 48 утверждений, касающихся поведения и отношения к различным ситуациям. Испытуемому необходимо выбрать один из четырех вариантов ответа, которые отражают степень согласия или несогласия с предложенным утверждением. Обработка результатов выполнена с помощью автоматического расчета U-критерия Манна–Уитни. Он является непараметрическим критерием, который используется для сравнения выраженности показателей в двух относительно малых несвязных выборках.

Методика «Уровень выраженности инфантилизма, УВИ (А.А. Серегина)» позволяет оценить уровень социального инфантилизма с помощью восьми шкал: «Эмоционально-волевая сфера», «Трудовая мотивация», «Ценностные ориентации», «Развлечения, гедонизм», «Рефлексия», «Позиция иждивенчества», «Неупорядоченность поведения», «Преодолевающее поведение». Для выявления уровня социального инфантилизма особенно важны результаты по шкалам «Эмоционально-волевая сфера», «Рефлексия», «Развлечения, гедонизм», «Позиция иждивенчества» и «Неупорядоченность поведения», так как эти критерии по большей части определяют поведение человека в социуме и формирование его социально важных качеств [2].

Исследование проводилось на двух выборках. Первая – представители современной молодежи, это 20 студентов в возрасте от 19 до 22 лет (средний возраст 20,5). Вторая выборка – представители взрослого поколения, 20 человек в возрасте от 42 до 57 лет (средний возраст 49,5).

Было обнаружено, что у представителей старшего поколения уровень рефлексии выше, чем у представителей современной молодежи. По U-критерию Манна–Уитни $U_{\text{эмп}} = 93.5$. На оси значимости данное значение соответствует зоне значимых различий.

Показатель «Рефлексия» особенно важен при определении выраженности социального инфантилизма. Рефлексия отвечает за способность анализировать свои мысли и поступки. Неспособность к рефлексии может привести к трудностям в отношениях и задержке личностного и профессионального роста. Можно предположить, что уровень рефлексии у старшего поколения выше благодаря полученному в течение жизни опыту, который приобретался в особых

социокультурных условиях. Так как выявлена значимая связь только по критерию «Рефлексия», можно также предположить, что в остальных аспектах молодое поколение не сильно уступает более старшему в проявлении как инфантилизма в целом, так и социального инфантилизма в частности.

Стоит отметить, что данное исследование имеет ряд ограничений, так как было проведено на сравнительно небольших выборках, и данные результаты не касаются всех представителей современной молодежи. Также стоит сказать, что различные внешние изменения и тенденции современного общества оказывают преимущественное влияние на молодежь, но могут также влиять и на более старшее поколение, пусть и в меньшей степени.

Библиографический список

1. Сабельникова Е.В., Хмелева Н.Л. Инфантилизм: теоретический конструкт и операционализация // Образование и наука. 2016. № 3 (132). С. 89–105.
2. Серегина А.А. Социально-психологические условия преодоления инфантилизма у безработной молодежи: автореф. дис. ... канд. псих. наук: 19.00.05. М., 2006. 25 с.